

Z BRUNO NEB.

Dne 23. února 1920.

Jelikož nikdo z našeho městečka ani z okolí se nepříčiní, by nějaké zprávy z naší osady dal do veřejnosti, chápu se tedy úko-

lu toho sám. V minulém týdnu pan J. J. Janový obdržel z Lincoln naněvyšší truchlivou zvěst. sdělující mu, že jeho syn, Anton, zemřel v tamní nemocnici po operaci. Tělesné pozůstatky zesnulého byly dopraveny do našeho městečka a v pátek, 20. února, na katolickém hřbitově v chladný hrob k trvalému odpočinku uloženy. Pozůstalým vyslovujeme upřímné citovou soustrast! — Na pohřeb svého bratra přijel pan Josef Janový z Battle Creek, Nebr., kde jest nádražním přednostou.

V několika rodinách v zdejší osadě řádí influenza. Nemocí jsou stíženy jmenovitě rodiny — J. Kopecského, G. Knákala, Fr. Rožánka, Ant. Spätze a Jos. Zeleného.

V pondělí, 23. února, přijela se domů podívat slečna Agnes Blatných, ošetřovatelka, jež od nového roku ošetřovala nemocné v Iowa. Též slečna Marie Milotova ze South Omahy přijela na návštěvu rodiny pana Václava Blatného.

Slečna Helena Zelených přijela z Tobiasa na několika-denní návštěvu svých rodičů a v úterý se zase vrátila zpět.

Ed. Hlaváč koupil od Antona Štávy mlátivé stroje.

Příště více. — Srdečně všechny zdraví! V. B.

PRAGUE, NEBR.

Dne 22. února 1920.

Okresní zeměměřič p. Tracy z Wahoo byl zde v úterý, by vyměřil hranice mezi pozemky Václava a Antona Popa.

V pondělí, 16. února, zemřel zde mladý krajan, pan Anton Temeš, bydlící severozápadně od města, na zápal plíce. Pohřeb se konal ve čtvrtek, 19. února, za velkého účastenství na katolický hřbitov u Cedar Hill. Zesnulý zanechává manželku, čtyři malé děti, staříčku matku, dva bratry a tři sestry, kteří želí jeho odchodu. Truchlivě vyslovujeme naši upřímnou soustrast!

Pan Jos. Sedláček ze Springfield dlel zde po několik dní návštěvou svého otce a ostatních příbuzných a při té příležitosti také nám učinil krátkou návštěvu. Peřík se odtud před několika léty odstěhoval do Sarpy okresu, kde, jak se vyvířilo, se mu vede uspokojivě.

J. E. Praj, který jest zaměstnán v směšném obchodě Horáčeků Bratří v Bruno, ztrávil v sobotu, 21. února, večer zde návštěvou svých rodičů. S ním též přijeli pp. Rašpír a Mimránek podívat se na divadlo, které dával ten večer zdejší dramatický kléb.

Stanley Šimánek z Omahy dlel zde návštěvou u přátel a známých v sobotu a v neděli. Staříčkou jest zaměstnán ve Fordově závodě v Omaze již asi rok.

Paní Frank Fiešerová odešla počátkem týdne do Spencer, odkud obdržel pan Fiešer zprávu, že jeho bratr John je povážlivě nemocen. Pan Fiešer nemohl jeti, neboť se necítí sám úplně zdrav, tedy poslal svoji manželku.

Divadlo "Vojnarka", které v sobotu sehrál zdejší Dramatický Klub, těšilo se vzorod nepřiznivému počasi hojně návštěvě a kus seirán, když se vezme v úva- hu, že část účinkujících byli nováči, velice uspokojivé, což nepochybně bylo zásluhou ředitelů, pana Kusáka a režiséra, pana B. Hampla. Celkem vzato, výsledek byl uspokojivý, jak se strany obecenstva, tak se strany ochotníků a proto očekáváme další brzké vystoupení našich umělců.

John Stuchlik, známý hejtant a od svého mládí osadník Elk precinctu, západně od města, odstěhoval se v těchto dnech s rodinou na farmu, kterou koupil poblíž Weston.

ABIE, NEBR.

Dne 26. února 1920.

Čtená redakce! — Dovolují si vám sdělit smutnou zprávu. Panu Ed. Peláčkovi zemřelo dne 23. února, manželka na zápal mozko-

vé blány. Vedle zarmouceného manžela zanechává zde pět malých dětí. V úctě— J. A. Procháska.

BISON, OKLAHOMA.

Dne 25. února 1920.

Čtená redakce a milí čtenáři, musím vám zase podat nějaké zprávy z našeho okolí. Tentokrát je to však truchlivá zvěst, ježto řádí zde ta zlobná influenza, jež si vyžádala v oběť posud mladou bytost, manželku tu p. Antona Kokojana. Byla prováděna přes 10 měsíců a mezitím, co nalézala se na nemocném lůžku, jsouc stížena inflouzou, povila synáčka, sama však příchod jeho zaplatila předčasně svým životem. Při skonu šítala pouhých 20 let. Hošík až posud jest živ a zdrav. Pohřeb zesulé krajanky konal se v zdejší chrámu 24. února, za přítomnosti tří kněžích a účastenství členů spolku K. D., jehož pan Kokojan jest též členem. Však i jiných dostavilo se z úcty k zesulé, by posledním pohledem s ní se rozloučili. Velká účast známých a přátel, (přes 40 automobilů nalezalo se ve smutném průvodu) nejlépe nasvědčuje, jaké vážnosti se oba mladí manželé v zdejší široké okolí těší. Zesnulá pí. Kokojanová byla dekou p. Jos. Trojana. Truchlivě pozůstalým náleží naše soustrast a zesulá nechtě nerušené dříme spánek věčný.

Počasí máme zde přítomně obstojné, tak že farmaři mají ve směs již ovsy zaseté a nyní i brambory sázejí. Myslím však, že se nám ještě nějaká zima dostaví, ačkoliv lze předpokládat, že to již nebude tak zlé. Možná, že tam na severu budou nám pěknou pohodu závidět a trochu té zimy nám sem pošlou. Pakli se tak stane, tedy mohou očekávat, že my jim to zase v létě oplatíme. Jak oni nám zimou, tak my opět jim horkými větry. Proto se nejlépe jest udržovat vždy a všude přátelské styky. — Se srdečným pozdravem a v úctě znamenám se, Jakub Přihyl.

ČESTINA NA UNIVERSITĚ NEBRASSKÉ POVOLENA

(Oznamuje Dr. Karel H. Breuer, Lincoln, Neb.)

V minulém červnu překvapena naše česká veřejnost nemilou zprávou, že byla následkem nedostatečného zájmu a malého počtu studentů zrušena stolice slovanských jazyků na universitě nebrasské. Tehdy bylo o tom hodně napsáno a vysvětleno, tedy není třeba se šíře o příčinách tohoto činu rozepisovati nyní. Však hned jak jsem se to dověděl, začali jsme úsilovně pracovati, abychom dostali zase čestinu zpět do university a aby české oddělení bylo znovuzříženo. Byla to práce těžká a z počátku máloslibná, neboť následkem vlny amerikanisti (tak zvané) nejvíce se mezi Američany mnoho chutí na vyučování cizích řečí na universitě. Však všecko trvá jen chvílí a každé nadšení poněkud ochabne a tak i tato vlna přešla a nastaly opět normální časy. Před zahájením prvního semestru na podzim minulého roku se nám podařilo dostati od regentů slib, že, pakli se přihlásí dost studentů na českou řeč, budou zavedeny dva nové kursy, avšak čas byl na to krátký a nemohlo se to dost rozhlásit, ale hlavně mezi zapisovately při registraci nebyl o to žádný zájem a tak se stalo, že se jich přihlásilo jen deset a ovšem pro deset studentů se nechtělo regentům zjednati učitelé.

Hlavní chyba bylo, že nebyly kursy správně rozděleny a studentů, kteří již pokročilě české kursy měli, nebyli by za ně dostali kredit a tak ovšem se jim nezdálo si je bráti, když jim nebudou připočteny k dobru. Tak se stalo, že při zápisu na první semestr s toho sešlo pro nedostatek zájmu, ale děkan Buck od akademického oddělení, pod jehož správou patří moderní řeči, mi slíbilo, že učiní pokus na jarní semestr, zdali by se to dalo pak nějak upravit. Já jsem mu sám vybral jména všech českých studentů na universitě a on si je povolal do své úřadovny a vyjednával s nimi stran brání si českého kursu. Však i tentokrát byli ty samé překážky a sice studenty měli své kursy již zabrané v moder-

ních řečích a kdyby jich nechali a vzali češtinu, pak by ztratili kredit za to, co brali a za češtinu by nedostali dost a tak se jich z 95 přihlásilo jen 30. Z těch si jedináct chtělo brát počáteční kursy a ostatní pokročilé, ale většina z nich nemohla si upravit kursy, a by se to hodilo s tím, co měli již začaté a pak mnoho jich bylo seniorů, co mají graduovati v červnu a tak se nemohl sehnat dost velký počet, jimž by se to hodilo do začatých kursů. Chybou bylo, že pokročilí studenti si brali češtinu již dříve a byli by si museli brát ty samé kursy a nebyli by za to dostali kredit a tak toho nedalo jinak upravit, muselo to být odloženo do podzímku, až začne nový školní rok. Pak budou kursy upraveny tak, aby se hodily studentům do jejich ostatních kursů.

Kancelář Avery a děkan Buck vypracovali ale plán, jak by se dalo všemu vyhověti a na podzim a plán byl ve schůzi regentů, odbyvané druhý úterek v únoru, předložena a schválena. Bylo usneseno zjednati co nejlepší sílu učitelskou, kdo by mohl vyučovati angličtinu neb jiným předmětům, kdyby neměli dost práce s češtinou. Nový učitel bude mít plnou hodnost profesora a dostane plat jako řádný profesor. Bude zařazen nejspíše do oddělení angličtiny, ale dostane povolení vyučovati v oddělení moderních jazyků. Pak se vypracují pravidelné kursy češtiny a jak se přihlásí studenti, budou trždy začaty a on je bude vyučovati. Když by nemohl všechny svůj čas věnovati češtině, pak bude vyučovati angličtinu neb jiným předmětům, aby měl veškeren čas vyplněný.

Usneseno nabídnouti toto místo panu Oronovi Štěpánkovi, který se přítomně nalézá v Čechách a děkan Buck mu sdělil, že mu pošle kabelograficky nabídku, zdali by místo přijal. Pan Štěpánek je graduantem z nebrasské university a je v naší nebrasské universitě velmi oblíben. Pakli by nebylo možno dostati jeho, bude místo nabídnuto některému jinému krajanovi, který je pro ně zplněnsobitelný a jež se několik přihlásilo.

Nyní to tedy záleží jen na nás samých, pakli my Češi v Nebrasse budeme jazyku o zavedení stolice českého jazyka dost velkého zájmu, tak se dá vybudovati, neboť dobrý počátek byl učiněn. Nově zjednaný profesor bude mít na starost vybudování tohoto českého a po připadě všelovanského oddělení a pakli se dostane dobrý, schopný, akademicky vzdělaný člověk, na to místo, není příčina, proč by české oddělení nemohlo být tak silné a tak dobré jako mají jiné moderní řeči.

Je třeba, aby krajané hned ode dneška pracovali na tomto předmětu, aby přiměli své syny a decty, již jdou sem na universitu studovat, aby si brali české kursy a přiměli studenty, aby se nechali na české kursy zapsati. Je třeba, aby se o tom jednalo ve všech schůzích všude, aby se o tom psalo ve všech novinách a aby se otláčka tato udržovala stále živou, tak aby byl dostatečný počet studentů za jistou na příští podzim. Když mohli být stolice italského jazyka, španělského, švédského atd., proč by povážován za nejšťastnější stát v U-nii? Tedy, krajané, pracujte o tom od nynějška, neboť to záleží ny na jen na nás. Povoleno to je a na nás je, abychom se toho chopili.

Premier Nitti stává se vlivným státníkem

London, 29. února. — Poslání ultimata jehoslovanské vládě a silné podepření italského kompromisního návrhu v záležitosti řešení otázky Adriaticku poprvé daly činiti, že italský premier Nitti usedl na pedestal, nedávno opuštěný Georges Clemenceaum, jako čelná figura v evropské diplomacii. V mnohých kruzích se má za to, že vlastně Nitti snází se vyvinouti ještě větší vliv na utváření evropské politiky nežli "tigr Francie" sám. Od té doby, co stal se členem vrchované spojencské rady, měl Nitti větší vliv na amer evropské diplomacii nežli kterýkoliv jiný státník. Především došlo toho, že přijat byl definitivní dohodil toho, že přijat byl definitivní nejší program politiky vlády Basku,

což nebyl s to dokázati žádný jiný diplomat. Za druhé byl to on, který přiměl ostatní kollegy, aby učinili rázný krok v záležitosti potrestání Němců, obviněných z válečných zločinů. Za třetí podařilo se mu zvrátniti řecké a anglické aspirace, nesoucí se k úplnému ovládnutí Turecka. A posleze podařilo se mu získati souhlas Anglie a Francie pro svůj kompromisní plán v řešení otázky Adriaticku. Diplomatický svět očekává, že tomuto obrátnému italskému diplomatu, který postavou a úlisností podobá se americkému wardnímu bossovi, ale chováním je člověkem, vyhovovým na parketech, podaří se dočiniti ještě dalších pozoruhodných věcí.

Město Arras se zvedá z prachu a síření

Arras, Francie, 29. února. — Jedno z nejstarších a nejbohatších městanských sídel ve Francii, město Arras, které z války tolik utrpělo v důsledku bezohledného německého ničení, opět se zvedá se z prachu a rannu. Město toto před válkou mělo asi 25,000 obyvatel, dnes však na 40,000 lidí se tu nalézá a pracuje na znovuvybudování města k bývalé jeho kráse. Německé střely ušetřily málo obydlí v tomto městě a když dohromě děla na bojových a uprchlíci se vrátili, shledalo se, že v tomto městě jenom osm obydlí zůstalo ušetřeno zkazy a hodí se k obývání. Městské autority za vládní pomoci rozhodly se soustřediti na znovu vybudování města. Zřízena byla prozatímní dřevěná obydlí pro obyvatele a dělnictvo a dnes vedle tohoto dřevěného prozatímního města zvedá se pozvolna nové, které svou krásou předstihne ono, které zničeno bylo Němci. Staré slouhy stavitelské jsou skvěle napodobeny na nových stavbách a všechny snahy jsou vedeny tužbou, aby Arras budovanosti byl vzorným a v každém ohledu moderním městem.

Město Remeš bude vybudováno podle jednotného plánu

Remeš, Francie, 29. února. — Z ruin válečných občanů města Remeše obnovují své historické měšťanské sídlo na moderní město dvacátého století. Vzáledem k tomu, že je nutno větší část města úplně přebudovati, bylo rozhodnuto, aby se tak stalo podle jednotného plánu, v němž zdravotním potřebám dostalo se náležitého uvážení. George Ford z New Yorku, americký rekonstrukční specialista, vypracoval všeobecné plány, které budou sledovány. Městu zachováva bude půvab středověké architektury, ale za všemi těmi různými štíty a ozdobami, jimiž významávají se stavitelské slohy těchto dob, nalézáti budou se domy všemi zdravotními vymoženostmi a moderními komforty opatřené. Remeš před válkou byl navštěvován turisty hlavně pro půvab svých staveb ze středověku a máli zůstati eilem turistů i v budoucnosti, je nutno tuto starou krásu udržeti. Remeš neměl před válkou náležitých odpadkového kanálového systému, avšak nyní se mu ho dostane. Ullice budou rozšířeny a kolem města zřízeny boulevardy.

Vzduchoplavce klesl s výše pěti mil

Dayton, O., 29. února. — Aeroplan, na němž nalézal se major R. W. Schroeder, zkušební pilot McCookova letiště, klesl s výše pěti mil po dostižení výšky 36,020 stop, což je o 5,020 výše, nežli světový rekord. Vzduchoplavce nalézal se nyní v nemocnici, neboť utrpěl dočasným oslepením a nervovým otřesením. Pístroje na jeho stroji naznačují, že klesl více jak 5 mil ve dvou minutách. Ve chvíli, kdy stroj nalézal se asi 2,000 stop nad zemí, pilot nabyl znovu nad ním kontroly, tak že přistání bylo bez poškození. Lidé, přichvátávi ke stroji, nalézají majora Schroedera zprima sedícího jako bez ducha. Major Schroeder ztratil vědomí v době, kdy jeho aeroplan dosáhl výše 36,020 stop. Opuštily jej smysly a dci jakoby zamrzly, neboť v nadoblačných výšinách byla teplotura 67 stupňů pod nulou. Nabyl částečně vědomí, kdy nalézal se asi 2,000 stop nad zemí, tak že byl s to napravit stroj a provésti přistání bez úrazu.

Puritan mouka. ZÁRUKA — Spotřebujte plný pytlík, a nepodaří-li se vám upéci nejlepší chleba, jaký jste kdy pekli vratte prázdny pytlík svému obchodníku, jenž nahradí vám bez námitky vaše peníze. Odborně mlítá z nejlepší pšenice v Americe. Všichni groceristé ji mají na skladě. WELLS-ABBOTT-NIEMAN CO. Schuyler, Neb.

Sikmý cypřišový cribbing - 4, 5 nebo 6 palců. My si upravujeme vlastní náš cypřišový cribbing takovým způsobem, že, když jest hotov, je téměř plný palec tloušťky. Na prvním místě, tato 6", čís. 1, cypřišová fencevka jest přes jeden palec tloušťky. My z ní ubíráme jen tolik na jedné straně, aby se získal hladký povrch a aby ještě zůstalo prkno samo tlustým. Není diví, jež by se vyrovnovalo cypřiši na cribbing. Je to jedno z nejravnějších a nejpevnějších a při tom nejlepších prken ku přibíjení, ježto se neroztápne. Nechtě jistě s námi počítáte na materiál pro corberib, pakli jste v trhu pro něco tohoto druhu. Rozumějte, že my udáváme cenu s dobřívkou na nejbližší vaši stanici. C. HAFER LUMBER COMPANY, Council Bluffs, Iowa

Timto oznamuji všem čteným starým i ovým příznivcům, že vlastním HOTEL "PRAHA," který jest úplně znovu vypraven vším vnitřním zařízením, vkusně dekorován a kde krajané, zavítavší do Omahy, naleznou nyní řádnou obsluhu a pohodlí do nejlepší. Chutná jídla z pravé české kuchyně vždy vás uspokojí. O přízeň místních i venkovních krajanů účtivě žádá JOSEF PIVONKA. Roh 13. a William ul. OMAHA, NEBRASKA

Výborná naše káva. neměla by scházet v žádné domácnosti. Čestěli si opravdu pochutnati, pošlete si pro naši 40c kávu, velmi lahodnou specialitu. Lepší druhu za 42c a 45c libra, což jest cena za tyto druhy kávy velmi nízká. Jinde platíte za tuto kávu o 10 až 15 centů více za libru. Mák, kmin, ruský čaj, koření celé i mléto stále na skladě. Objeďnávky laskavě zasílajte na Western Coffee Mills OF CRETE, NEBRASKA. J. VAVŘINA, majitel. Píšte si o cenník a vzorky.

Kořísko Bratři Pohrobníci a balsamováči 250 South 13th Street, Omaha, Neb. Tyler 1873. TELEFONY: South 680. Polibím z venkova věnujeme obzvláštní pozornost.

Návladní Iron okresu jest hrdinou dne

Iron River, Mich., 29. února. — Okres Iron je přesvědčen, že dočil vítězství ve svém zápasu proti přesahování právomoci prohibičními federálními agenty. Včera konala se zvláštní konference, v které George F. Cumberford, zvláštní zástupce odboru spravedlnosti, a S. E. Converse, příručí státního návladního, suázili se dočiniti smíru. Okresní návladní M. S. McDonough trval na své žádosti, aby celá věc náležitě byla vyšetřena, aby se zjistilo, kdo je vlastně zodpověden za rozšíření falešných zpráv o "revoltu proti prohibiči" v Iron okresu. Martin S. McDonough stal se takovým hrdinou v okresu, že mnozí se do- nýšeji, že mohl by se státi republikánským kandidátem pro úřad presidenta. Návladní Iron okresu je velice zajímavou osobnost. Osířel úplně jako loch. Sirotka ujal se sudí Flannigan, který nechal je vystudovati na právnické. Po získání diplomu vrátil se do Iron River, kde za krátko stal se právním rádečem asi čtyřiceti dolovních záložce. Byl zvolen okresním žalobcem po dovršení dvaceti jednoho roku. Považován je všeobecně za jednoho z nejlepších právníků ve státě.

MALÝ OZNAMEVATEL.

PARMA NA PRODEJ — 160 akřů dobrého pozemku a dobré stavby, tři míle od města Tobiasa, v českém okolí; škola vedle farmy; o další podrobnosti pište na Martin Záruba, Swanton, Neb.—Advertisement. T33-3p. SENO NA PRODEJ. — Dopíste si o cenu na LEWIS KOPECKÝ, Inman, Holt County, Nebraska, Box 62.—Ad- vertisement. T30-4c. PEŘÍ! PEŘÍ! PEŘÍ! Kupujeme huší a kačnčí peří za nejvyšší trževé ceny. Prodáváme látky na špyky, povlaky a vůbec všechno střížní zboží za nejnížší ceny. Píšte nám, co potřebujete a my Vám pošleme vzorky s udáním cen. Ceny kávy a čaje na požádání. GOOS- DUCK FEATHER CO., P. O. Box 623, Berwyn, Ill.—Advertisement T26-4c. MÁM NA PRODEJ grocerní a střížní obchod, třeba se vyměnit za dobrý dům v dobré soustředěti na dobré ulici. Obchod nachází se 1 blok od českého katolického kostela. Budova je v velmi ostavčím o 6 světelsích. Vše v dobrém pořádku. Prodám budovu a 2 loty a zboží dobrého zboží. Dělam do- rý obchod. Příčina prodeje, choravost. Obchod nalézá se na rohu 13. a Main ulice v Plattsmouth, Neb. Další dotazy zaspodírá sám majitel, JOHN KOPIA, Plattsmouth, Neb.—Adv. T38-5p. NA PRODEJ. — Máme velmi žádoucí kus lesního pozemku, vhodného pro osazení, znamenité polohou, pro lidi stejné národnosti, kdo mohou mít svůj vlastní kostel a škola, beze všeho vme-řování. Blízko dráhy. Spojte se. Jed- noho mezi sebou vyvozte a pošlete, aby tato nešťchanou příležitost vyšetřil a já mu propusci ukážu. Potom můžete koupit zaplacením malého obnosu hoto- vě, nebo můžete zůstat a vydlábat, kde jste, nebo zde, dokud nejste schopni se usiditli a farmaci. Největší známé bez- pečné uložení peněz. Nevytláám žádné tiskopisy. Píšte: PETER JOHNSON, Drawer "B," Sandpoint, Idaho. — Do- poruceni: Bonner County National Bank, Leon Legron, Sandpoint, Idaho. —Advertisement. T32-6p. FARMA K PRONAJMUTÍ. — Far- ma o 160 akřech, tři míle od Octavia, Neb., se pronajme. O bližší podrobnosti blaže se u: B. V. Dvořák, Bruno, Neb. — Advertisement. T33-1p.

DR. KAR. H. BREUER operace a ženská nemoc. DR. MILOSLAV J. BREUER, diagnosa a vnitřní nemoc. ČESTÍ LĚKAŘI. Při naší úřadovně máme dokonalou laborator k rozpoznávání všech nemocí. Máme nemocnici spojenou pro všec- hny operaci a vnitřní příbady nemocí. "Pradova" = pokoji číslo 214 Security Mutual Budova. Recepty a ordinace roň 12. a O ulje, ve druhé poschodí v předě. Lincoln, Neb.

TEXAS. Zajímáte-li se o texasské pozemky, neb olejové projek- ty, pište český na T33-9. STEHLIK & BABER Wichita Falls Texas